
Henvendelse angående henkastning af affald i naturen 

En cykletur hjem fra arbejde i går, har fået mig til endelig at henvende mig til jer. 
Dråben har nu fået bægeret til at flyde over for mit vedkommende. En bil kom 
hen på eftermiddag kørende hen imod et lyskryds, og kort før lyset skiftede til 
grøn, valgte to personer at kaste madafflad og sodavandsdåser ud af vinduet og 
derefter fortsætte direkte over krydset, som om intet unormalt var sket. For mig 
skete der meget i de få sekunder episoden stod på. Uden et sekund at tænke over 
deres handlinger, valgte de at gøre noget, der har konsekvenser, ikke bare for os, 
men også for vores fremtidige generation. 

Selvom jeg ved, at der er mange kampanger og tiltag der omhandler dette 
problem, viser denne hændelse, og mange andre episoder, som ikke er 
nødvendig at nævne her, at der ikke bliver gjort nok. De ting der bliver gjort, 
kommer ikke ud til alle i befolkning, og bliver også langt fra forstået af alle.  

Går man en tur igennem langt de fleste af Denmarks største byer, kan man stort 
set ikke undgå at se henkastet affald utallige gange - uanset om turen er lang 
eller kort. Dette er blevet en del, og måske en integreret del, af hverdagen som 
langt de færreste folk studser over. Dog holder den store mængde af skrald sig 
ikke kun til tætbefolkede områder. Det viser sig også i større og større mængder 
i naturskønne omgivelser, hvor folk der bor eller gør brug af området ikke 
bruger fornuften og tager deres affald med sig igen. 

Dette er et problem. Det er et kæmpe problem,  der simpelthen må gøres en 
større indsat for at få minimere.  Som mange oplyser mig om, er jeg kun et 
enkelte individ, og jeg har ikke mulighed for at ændre på dette på egen hånd –
men jeg kan ikke længere bare lade stå til, for jeg tror ikke på, at vores 
efterkommere i et par generation ud i fremtiden kommer til at opleve de 
livbekræftende naturoplevelser, som vi trods alt stadig har mulighed for at 
præge vores hverdag med i dag.

Byerne bliver mere og mere tætbefolkede, og derfor er det endnu vigtigere, at 
alle borgere forstår, at det er utrolig væsentligt at værne om vores jord – og dette 
bør gøres i fællesskab, så ung og gamle samme kan være med til at løse 
problemet. En opgave vi alle skal løfte i fælleskab.

Jeg ved, at der allerede på nuværende tidspunkter findes dage, hvor nogle går ud 
og bruger en dag på at samle affald, kampanger om affald og meget mere, men 
dette burde sættes op til et langt, langt større event. Det skal været et event, der 
skal kunne kommer ud til borgere i hele landet - på alle kanter. Det koster 
ressourcer, og jeg ved, at der er ting, man langt hellere vil bruge pengene på i 
disse tider. Dog tror jeg ikke, det er noget problem overhovedet at indsamle en 
større gruppe frivilligt, der samme stabler dette på benene – dog er det også 
væsentlig, at man har politikere, medier og firmaer i ryggen, så man kan 
udtrykke vigtigheden af sådan en event. 

Ved at lave og trykke flyers, som bliver sendt ud til folke- og gymnasieskoler, 
institutioner, foreninger, firmaer, universiteter osv. ville man kunne oplyse en 
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meget stor del af samfundet, som har mulighed for at deltage i sådan et projekt. 
Man kan via frivillige udbyde aftalte foredrag til disse ovenforstående grupper, 
lave landsdækkende projektuger på skoler om miljøet, som også kan indebære 
tværfagligt samarbejde forskellige fag imellem. Børnehaver og lignende kan 
ligeledes holde temauger, hvor børn for lov til at arbejde med disse emner på de 
niveauer, aldersgrupperne tillader. Hele dette kan afsluttes med en fælles 
indsamlingsdag, hvor skrald samles. På denne måde når begivenheden også ud 
til flere forældre, bedste forældre mm. 

Kampanger omkring motion har slået igennem og er mange steder nået ud til 
børn og voksne i alle aldre. Dette har medført, at skoler, børneinstitutioner og 
lignende afholder temauger omkring sundhed, har fællemotionsdage osv., og 
derfor ser jeg også muligheder i at lave et vedvarende projekt som dette. 

Ligeledes er det muligt at kontakte firmaer for at få sponsoreret sække, handsker 
eller lignende, som kan bruges på indsamlingsdagen. Deres fortjeneste ved dette 
kunne være mere omtale i forhold til en god sag, omtale i medierne mm. 

Måske er jeg ikke kompetent nok til at udtale mig om dette emne, da mit 
fagområde som universitetets studerende ligger et helt andet sted, men jeg 
synes, det er en vigtig sag, langt flere bør involveres i. Jeg vil med dette brev 
opfordre til en endnu større indsat og oplyse om, at der alligevel står mange bag 
kulissen, der er villig til at arbejde hårdt for at få sådan et projekt op at køre for 
alles bedste. 

En sidebemærkning til emne er, at man måske også ville kunne slå hårdere ned 
på problemet ved at udgive bøder for henkastning af affald, som bliver opdaget 
ligesom der gives i mange henseender i trafikken. At man får en bøde for at køre 
uden hænder på cyklen eller befinde sig på fortovet, mens man cykler, kan måske 
påføre en selv skade, men dette er et kollektivt problem, som skader os alle.  
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